

La Libertad

SUSCRIPCIONES (el pago adelantado).

Madrid, mes. UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre; demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntos.—Número suelto, 5 céntos.

MADRID

Miércoles 11 de Mayo de 1892.

OFICINAS: Libertad, 25, principal.

Director, D. Javier Betegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61, director, M. Loreite.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.

N.º 614

Teléfono núm. 1.011.

EL ALZA

El alza que han experimentado de unos días acá nuestros valores es causa bastante para que volvamos la vista atrás y recordemos aquel clamoreo incansante y aquella algarada continua de la prensa hostil al Gobierno con que se hacía la oposición a la situación conservadora, mandando por pretexto una de esas crisis bursátiles que nadie que obre de buena fe puede en verdad buscarle otro origen que la indolencia especialísima de los principales tenedores de nuestros valores, en su mayoría extranjeros, y por consiguiente, indiferentes en absoluto a lo que afectare a nuestro patriotismo.

Por lo mismo, alguien dice y dice muy bien: «La rápida subida de los cambios tiene también sus víctimas; pero nadie se entretiene a contar los muertos el día de la victoria.»

«Si ésta fuera decisiva, mucho ganaría la estabilidad de nuestro crédito, en manos siempre de agiotistas extranjeros que, según les conviene, nos presentan como insolventes, ó nos hacen creer que les merecemos una confianza que después nos niegan.»

«¿Qué tienen que replicar á eso los que hace dos meses aseguraban como la cosa más sencilla y natural que nuestros valores volverían á estar antes de mucho poco más ó menos como en tiempos del Sr. Pi y Margall, y que los cambios subirían hasta hacer indispensable el curso forzoso?»

Por fortuna, de todos, las cosas no pasan como se les antoja á unos cuantos; porque si á los enemigos del partido conservador, si á los fusionistas caídos del poder se les fuera á dar gusto, por crear dificultades al Gobierno del Sr. Cánovas del Castillo, no habrían pedido menos que la bancarrota y la ruina y exterminio de cuanto existe y puede servir de apoyo á sus odiados adversarios.

«¿Qué más? Desde que circulan rumores y noticias más ó menos explícitas y oficiales, pero todas favorables á una inmediata inteligencia comercial entre España y Francia, ¿qué hace la prensa fusionista sino procurar por todos los medios que se sienta herido el amor propio de nuestros vecinos ó que se excite la opinión más allá del Pirineo hasta contrarrestar esas buenas disposiciones para la inteligencia á que aludimos?»

Anoche mismo dice un diario de la comunidad fusionista que la conducta del Gobierno conservador es deplorable, porque Francia se ha de ensorbercer ante propósitos que, después de todo, no existen sino en la imaginación del colega; y por si esto no era bastante, añade que á los franceses les importa tratar ventajosamente con España ó con Italia, siéndole, por consiguiente, igual una que otra nación, pues iguales son los productos que ambas les ofrecen.

Esto, como se ve, sobre no ser cierto, es un verdadero colmo de falta de patriotismo. Pero, lo repetimos, el crédito de la nación, los intereses del país, la salud de las instituciones, todo, en fin, es indiferente á todo enemigo de los conservadores ante el placer de hacerles la oposición.

Y si no, ¿por qué los que no vacilaron en alarmar la opinión guardan ahora un tan sospechoso silencio?

MADRID

EL PASEO A PIE EN LOS JARDINES DEL RETIRO

Hasta la muerte de Fernando VII desde 1767, rigió el siguiente aviso al público para el paseo á pie en los Jardines del Real Retiro, que por lo curioso reproducimos hoy en esta sección de LA LIBERTAD, y que seguramente leerán con gusto nuestros lectores:

«Permitiéndose que en los Jardines del Real Sitio del Retiro se concurre a pasear á pie mientras las estaciones de verano y otoño lo hagan agradable, proporcionando en ellos la comodidad del asiento y refresco que libremente convenga á cada uno, se hace saber lo siguiente:

I. No se dará entrada sino á cuerpo descubierto, de manera que los hombres han de presentarse peinados, sin gorro, red, montera, ni cosa que desdiga del traje decente que se usa; por consecuencia, en casaca y chupa, sin jaquetilla, capa ni gabán.

II. Las mujeres hasta la puerta del Jardín podrán traer el manto ó mantilla, según les pareciere; pero para entrar tendrán que plegar, dejar allí ó ponerlas en los bolsillos; en inteligencia de no contravenir por motivo alguno una vez dentro, pues á la que se le viese en el hombro ó á la cintura, se le quitará por los guardias reales del Sitio, sin que sirva de disculpa el ambiente ó otra razón, porque no hallándose en estado de concurrir, según se explica, nadie á exponerse á ello para alterar las reglas que se prescriben.

III. Habrá abundancia de asientos en sillas de paja, pagando á cuartos por cada una; pero se entienda mientras se ocupasen, porque en dejándolas una vez no es posible que quien las aposenta pueda atender á quien pertenezcan cada una.

IV. También se servirán refrescos en la parte del Plantío nuevo y en la del Mallo, cuya tarifa impresa se tendrá allí á la mano; para regla de los pagos, según las especies que se tomen.

V. Por sentarse en los bancos que tiene por suyos el jardín, no se pagará, pero á ellos no se servirá refresco, y los que apetecieren tomarlo, tendrán que acercarse adonde se despacha y beberlo, ocu-

pando sillas, ó en pie si no quieren satisfacerlas.

VI. Para entrar, será de media tarde abajo; pero para salir se fija la hora de las nueve, porque á la media se cierran las puertas indistintamente.

VII. A fin de que los coches arrimen con mayor facilidad y las gentes de á pie logren menores distancias, se dará también entrada y salida por la puerta Verde, junto á la ermita de San Juan, á más de la regular de la plaza de la Pelota.

VIII. No se necesita prevenir con estrechez la compostura y regularidad que ha de gobernar las acciones de los concurrentes, porque la misma publicidad y el respeto que se merece un real sitio, tienen en sí bastante influencia para persuadir lo que conviene á un concurso decente como éste.

IX. Empezará dicho paseo desde el jueves 14 del corriente y continuará sin alteración en lo referido diariamente.—Madrid, 12 de Mayo de 1767.

EMPAREDADOS

El Imparcial:
Con motivo del discurso del Sr. Pi, ó las copias de Calañas:

«Hablarse de la separación de la Iglesia y el Estado á este pueblo azotado por las guerras civiles, es una muestra de sabiduría tal, que si la ciencia fuera á recomendarse por ella, quedaría para siempre en la categoría de erudición indigesta y de pedantería abominable. Si por tales medios se ha de preparar el advenimiento de los republicanos, ¡medrada está la causa de la República!»

«Advenimiento? El advenimiento de la República es como el que los judíos esperan del Mesías.»

«Que ya vino. Se fué. Y nunca jamás volverá. Como no sea el día del juicio final.»

Dice un periódico de París que las autoridades se hallan sobre la pista de los autores de la explosión del boulevard Magenta.

«Bien; supongamos que llegue á detenerlos. ¿Para qué? ¿Para que los señores de jurados destajan después la labor de las autoridades? Pues ya es sabido: que los jurados, por vivir en calma, absuelven luego al que nos rompe el alma.»

El Liberal:
«Está visto: las oposiciones hacen interminables los debates sobre los presupuestos. Y el Gobierno, como es natural, se impacienta. Parece que él habla con la boca que su obra era perfecta.»

No. El Gobierno no ha creído que su obra era perfecta. Ni cree que son interminables los debates sobre los presupuestos.

Lo que cree, y es verdad, es que las oposiciones son interminables en discursar sobre asuntos que en nada se relacionan con los presupuestos, ni con cosa alguna que le interese al país su adarme.

El Siglo Futuro dice que el peor anarquismo es el de arriba. Nosotros creíamos que el apreciable colega sólo combatía contra las cosas humanas.

Pero no en vano repiten los carlistas que *El Siglo Futuro* y el Sr. Nocedal están dejados de la mano de Dios.

Porque ya molejan de anarquista á la Corte Celestial.

«Más calma y menos desplantes,» escribe *La Iberia* ayer; consejo que han menester los fusionistas cesantes.

Según *El Resumen*, Ravachol está en vísperas de ser guillotinado. No lo jure usted. Que aún falta el Jurado por desollar.

A. C. Y T.

CRÓNICA EXTRANJERA

En memoria de Métra.

Mañana jueves se inaugurará en el cementerio de Bois-le-Roi (Francia) el monumento erigido sobre la tumba de Olivier Métra.

Este monumento es obra del conocido escultor Ludovico Durand.

Al acto de la inauguración asistirá un representante del Gobierno, el comité encargado de la suscripción para el monumento y los delegados de la Sociedad de autores y compositores de Francia.

Para esta ceremonia se ha puesto en París servicio especial de trenes.

Un profesor de canto.

La población de Milán ha dado una verdadera prueba de duelo asistiendo al entierro del profesor de canto Francesco Lamperti, que ha fallecido á la edad de ochenta años.

Lamperti, que venía desde la edad de veinte años consagrado á la enseñanza del canto, ha sido el maestro que ha formado, en un período de sesenta años, á gran número de las notabilidades artísticas que han aplaudido todos los pueblos del mundo.

El salón del Campo de Marte.

El día de la inauguración del Salón del Campo de Marte, de París, lo visitaron 48.000 personas.

Las obras en él expuestas, según los inteligentes que las han visto, sólo pueden ser calificadas de medianas.

En este salón casi todos los artistas que han concurrido son franceses, y en pintura, por el momento, el arte francés tiene mucho que temer de la concurrencia extranjera.

Crampel está vengado.

La expedición Dybowski, en un encuentro tenido con los musulmanes que asesinaron á Crampel y sus compañeros, han vengado á éstos.

Los musulmanes que hicieron frente á los expedicionarios fueron batidos, dejando en el campo gran número de muertos y heridos y los esclavos que conducían.

Los embajadores en China.

De Chang-Hai dicen al *Standard* que existen grandes dificultades para que los embajadores extranjeros sean recibidos por el emperador de China.

Todos los embajadores se niegan á ir á la recepción, á menos que el emperador no les reciba en persona en su propio palacio.

Los embajadores de Rusia, de Bélgica y de Francia, están esperando hace tiempo una audiencia para presentar las credenciales.

El czar en Alemania.

Algunos periódicos de San Petersburgo dicen que el 23 de este mes el czar y la zarina pasarán algunos días en Alemania, siendo recibidos y obsequiados por el emperador Guillermo II.

Falsificación de los alimentos.

Creemos de indudable utilidad en estos tiempos en que la falsificación de las substancias alimenticias exponen á tantos males, la reproducción de los siguientes datos, que publica el periódico *La Salud*.

Chocolate.—Un americano denuncia cierto compuesto que se emplea para sustituir en este producto alimenticio la manteca de cacao; le llama *ossilina*, y está formado con sebo limpio, ó con margarina y grasa vegetal.

Aunque completamente inofensiva esta adulteración, no podemos precisar si, con los demás elementos y preparaciones necesarias que sufre el chocolate hasta llegar á la jicara, puede constituir un elemento que no altere la salud de los consumidores.

Salazones y embutidos.—Un químico extranjero al servicio de una Sociedad de higiene constituida en Chammitz denuncia, como resultado de numerosos ensayos, el empleo de la harina en toda clase de conservas, de carne, como cecina, salazones, embutidos, etc.

Para los comerciantes tiene este abuso una gran importancia, toda vez que la harina absorbe y retiene mucha cantidad de agua; de modo que se ha comprobado en 100 partes de una salazón la existencia de 60 partes de agua, 15 de harina y sólo 25, ó sea la cuarta parte, de verdadera carne; lo que constituye un fraude importantísimo para cualquier comerciante sin conciencia, considerando que, adhiriéndose al peso estas substancias, llegan á valer de cuatro á ocho pesetas el kilogramo.

El empleo de semejante falsificación es para evitar que se alteren las salazones, de manera que, aunque los fabricantes protesten ser necesaria la harina para dar consistencia á la parte del embutido, por ejemplo, debiera proscribirse esta adulteración, que constituye un fraude escandaloso y un grave perjuicio para la salud pública.

En algunos cantones suizos se prescribe por la autoridad el límite tolerable de harina que puede emplearse en los embutidos y salazones de todas clases, y en otros se prohíbe su uso en absoluto.

Falsificación del café.—La Junta de Sanidad de Nueva York señaló el empleo del cromato de plomo, azul de Berlín, ocre amarillo (conteniendo indicios de arsénico), tierra de sombra, roya veneciana, negro de humo, goma arábiga, talco y carbón de madera en el café molido, para que den á su cocimiento las apariencias de un rico producto, exagerando los caracteres típicos de esta bebida.

Repetidos análisis en persecución de este abuso han llegado á comprobar la existencia de 160 gramos de ácido arsenioso en una taza de café.

Poleo de té.—La dirección de Aduanas de Canadá ha prohibido recientemente la introducción del té en polvo en aquel país de América, por haber descubierto que con el té verdadero solía mezclarse con demasiada frecuencia una materia heterogénea más ó menos perjudicial á la salud.

La pimienta en polvo.—En Hanau se sentenció hace seis meses próximamente, una causa seguida contra cierta casa de comercio por haberse denunciado en la pimienta molida que tenía á la venta, alguna cantidad mezclada de botella molida; aunque fué preciso pedir testimonio á varias capitales de Europa; pero considerando lo equitativa, económica y honrada, como quiera decirse, que es en cualquier parte, menos entre nosotros, la administración de justicia, los gastos del proceso sólo se elevaron á unas 4.000 pesetas.

En su vista, el tribunal, además de cargar en costas al comerciante, le impuso una multa de 3.750 pesetas, pareciéndole

poco la primera cantidad. La casa sentenciada ha satisfecho la multa y gastos del proceso sin pedir recurso ni apelación alguna á los tribunales superiores.

Esto se ha hecho allí, teniendo en cuenta que el fraude no era perjudicial á la salud pública.

Yemas de huevo.—No hace mucho tiempo publicaron la noticia de que se había inventado el modo de hacer yemas artificiales, y que ese invento era una industria lucrativa en los Estados Unidos.

Ahora una casa alemana fabrica yemas de huevo en tanta escala, que no sólo se consumen en Alemania, sino que se exporta á Francia, Italia, Austria y España, donde se utilizan para la pastelería, fabricando con ellas pastas finas que no se distinguen de aquellas en las que se han empleado yemas verdaderas.

Perdices.—También se fabrican en algunos grandes hoteles del extranjero, y aun de España, perdices artificiales hechas con carne de ternera, no distinguiéndose de las verdaderas sino en la fibra de la carne, pero resultan muy agradables al paladar.

Por ese camino pronto veremos fabricar pavos, cerdos, etc., y de ese modo se abaratará la vida en los grandes centros industriales, donde hoy es la vida un verdadero problema para muchas clases de la sociedad.

VIDA POLÍTICA

Los ecos de los elogios tributados en el Senado al Sr. Romero Robledo se fundan anoche á última hora en los pasillos del Congreso con los aplausos que, sin reservas de ningún género, se tributaban al presidente del Consejo, Sr. Cánovas del Castillo, por su elocuentísimo discurso contestando al Sr. Pi y Margall.

Los elogios que se hacían de la asombrosísima palabra del jefe del Gobierno, elogios que repite hoy la prensa de la mañana, aun aquella de que menos podía esperarse semejante acto de justicia, es la prueba más concluyente de que las más de las veces se combate á tan insignificante estadista sin otra razón ni motivo que mal entendidos deberes de partido ó exagerados compromisos de bandería.

Se atribuye al Sr. Martínez de las Rivas (D. José) el dicho de que no ha renunciado á tratar en el Congreso el asunto de los Astilleros bilbaínos, sino que se reserva hacerlo en el momento que lo juzgue oportuno.

Relacionadas con esta cuestión, hallamos las siguientes noticias en un colega que tiene motivos para saber lo que asegura.

Asegúrase que el informe del asesor general de Marina es contrario á que se confíen nuevamente los trabajos para la construcción de los cruceros á empresa alguna particular, y que este criterio tiene muchos partidarios en el Consejo Superior del ramo.

—Ayer celebró el Sr. Palmer dos conferencias con el Sr. Martínez Rivas, y según parece otras dos con el Sr. Cánovas del Castillo.

—La comisión de dicho Ayuntamiento, que se halla en Madrid, se presentará hoy oficialmente al ministro de Marina, para pedirle que la terminación de los cruceros se lleve á cabo en el arsenal del Ferrol, siendo de cuenta de la Municipalidad el transporte de los cascos.

La subcomisión de presupuestos de Hacienda, reunida ayer tarde con el ministro, Sr. Concha Castañeda, dejó aprobado el proyecto de reforma de la ley del Timbre tal como la ha presentado el Gobierno. Luego de retirado el ministro, revisó y ultimó la redacción de todo el articulado.

Deseando el Gobierno español demostrar su agradecimiento á los Estados Unidos de América por la invitación dirigida á la Reina Regente para que asista á la Exposición de Chicago, y no pudiendo conceder ninguna gracia al ministro plenipotenciario de la República en Madrid, porque las leyes de su país le impiden recibirla, ha concedido la banda de damas nobles de María Luisa á su esposa.

CONGRESO

Final de la sesión de ayer.

El señor ministro de *Gracia y Justicia* dice que la economía de 1.500.000 pesetas que representa la supresión de las Audiencias, tendrá efectivamente dos reducciones: una por excedencias y otra por indemnizaciones.

Será transitoria la primera y permanente; pero de todas maneras no llegará á la séptima parte de la economía proyectada.

Los que voten el artículo votan 1.035.000 pesetas, ampliable para gastos de indemnizaciones; los que voten en contra, votan la nulidad del crédito.

El Sr. *Canalejas* niega que tenga este alcance la votación.

El Sr. *Nocedal* lee una enmienda, que es desechada, y pide se le reserve el uso de la palabra para defender otras que tiene presentadas sobre el mismo capítulo.

Se pone á discusión el capítulo 12, que trata de las obligaciones eclesiásticas.

Se lee una enmienda del Sr. *Nocedal*, elevando á 40.000.000 el presupuesto del clero.

Dicho señor diputado pide se le reserve la palabra para apoyar de una vez las

muchas que tiene presentadas á dicho capítulo, y después de desechada la enmienda leída, la presidencia concede la palabra al Sr. Pi y Margall.

El Sr. Pi y Margall consume el primer turno en contra de la totalidad.

Quince días hace que estamos discutiendo el presupuesto de Gracia y Justicia—dice el orador,—y me extraña que ningún señor diputado haya pedido la palabra para combatir este capítulo, donde pueden hacerse grandes reducciones.

Es una tendencia general en todos los pueblos civilizados el principio de la separación de la Iglesia del Estado, y principalmente en los Estados más florecientes de América.

«Por qué no hemos de dejar que la Iglesia viva de sí misma, como las otras profesiones?»

Dicese que esto significa la solvencia de una deuda; pero ¿no hay bastante con lo ya satisfecho? ¿Vamos á seguir pagando esa deuda eternamente?

Por otra parte, la Iglesia no es pobre. Tiene su presupuesto, cobra multitud de cargas piosas, y además tiene habilidad suficiente para obtener herencias y legados. La Iglesia eleva en poco tiempo iglesias grandiosísimas.

El Estado, para levantar una biblioteca tarda largos años.

No es difícil obtener la separación, porque el Papa no es intransigente. El Papa ha cedido á las exigencias de la República. En Francia se ha planteado el divorcio, que es la disolución de un sacramento.

Aquí no podemos obtener lo que se obtiene en Francia, porque vosotros teméis á la Santa Sede.

Así se piensa la vida de un país. Somos de las naciones más ignorantes del mundo. (Rumores.) Sólo el 33 por 100 de los españoles saben leer y escribir; sólo hay españoles en tan menguada proporción que sepan verter sus ideas.

El señor marqués de *Paredes*: «¿Cuántos hay que las vieran mal! (Rumores.)»

El Sr. Pi y Margall: Entre los que exponen sus ideas los hay que lo hacen bien y lo hacen mal; pero es un hecho que el presupuesto de Fomento es el más descuidado.

«Cosa rara y singular! Aquí donde hay una centralización exagerada, se deja la instrucción pública á los Municipios. Somos una nación poco laboriosa. La mayoría de los españoles hurtan el cuerpo al trabajo. En vez de ser una nación de retóricos, debíamos ser una nación de trabajadores.»

Aquí sólo se piensa en hacer economías, y lo que hay que hacer es transformar los presupuestos, dando la primacía al Fomento; y corrigiendo, en fin, estos vicios nacionales.

El Sr. Cánovas: A poco que el Sr. Pi hubiera reflexionado al lamentar la soledad en que se encontraba, hubiera encontrado la solución con sólo dirigir la vista á su alrededor y ver el estado en que se encuentran las cuestiones religiosas entre sus mismos partidarios.

Su señoría está solo, porque nadie piensa como S. S. (Muy bien.)

La separación de la Iglesia del Estado, que ha sido el tema principal de su discurso, ha encontrado oposición constante en Monarquías y Repúblicas.

Los mismos partidarios de S. S. no la creen conveniente.

Felizmente para la Iglesia Católica, su señoría no puede ser intérprete de los sentimientos de la nación española. (Muy bien, muy bien,) porque la nación española entiende que la Iglesia es uno de los principales fundamentos del orden social.

Es un error profundo creer que la Iglesia consiente en la separación; si ésta en algunas naciones existe, la Iglesia lo consiente por razones históricas, independientes por completo de la voluntad de la Iglesia. (Aplausos.)

Yo entiendo, y este Gobierno entiende que sería un gran error, un delito de lesa patria la separación de la Iglesia del Estado. (Muy bien.)

Su señoría olvida, ofuscado como está, pues de otro modo no se comprende, dada su ilustración, cuáles son los elementos constitutivos de la nacionalidad española, y que no se puede separar de ella el catolicismo porque es el espíritu que la sostuvo en el pasado y la mantiene en el presente. (Muy bien.)

Por mucha tolerancia de cultos que se establezca no desaparecerá el catolicismo.

Los partidos en España no han podido gobernar jamás sin el concierto de la Iglesia. Guerras civiles, revoluciones, desastres de todo género han sido los frutos de la discordia.

«El respeto al Concordato... ¿qué tiene que ver esta ó aquella materia aislada del Concordato, hija de la fuerza incontestable de los hechos que se tolera ó se consienta, para suponer la desobediencia de lo pactado con la Santa Sede?»

Se imponía una indemnización á la fortuna heredada, esa fortuna histórica de la Iglesia, ligada eternamente á la nación.

«¿Cómo puede S. S. censurar esta indemnización, cuando en otro tiempo con voz elocuentísima censuraba la expoliación de que era víctima la Iglesia? (Muy bien.)»

No han faltado en el discurso del señor Pi blandos sarcasmos al Santo Padre, por la supuesta tolerancia que guarda con la República vecina.

Jamás se ha desconocido el poder del Papa, aun en las naciones de más apartadas creencias religiosas. ¡Claro que la Iglesia no tiene medios coercitivos para imponer sus mandatos; pero éstos jamás

han sido desconocidos, porque su influencia moral es inmensa. (Aplausos.)
 Descendiendo a detalles, diré que no comprendo ciertas afirmaciones del señor Pi y Margall. ¿Cómo censura el crédito para la reparación de templos?
 ¿Cuántos españoles conoce S. S. que se opongan a la reconstrucción de la iglesia de Covadonga? (Muy bien.)
 Y como S. S., tan artista (y a mí me consta que S. S. a lo es), puede oponerse a la reconstrucción de templos que están vinculados a la idea de la patria?
 Terminó el Sr. Cánovas su elocuente discurso, haciendo notar que jamás tuvo mayores vuelos y más independencia el pensamiento que cuando lo patrocinó la Iglesia.
 Al final del magnífico y grandilocuente discurso del Sr. Cánovas, en el Congreso se escuchan nutridos aplausos en todos los lados de la Cámara.
 Rectifican brevemente los Sres. Pi y Margall y presidente del Consejo de ministros.
 Y después de algunas explicaciones entre los Sres. Villanueva y ministro de Ultramar, se levanta la sesión.

Llegada de la Corte a Aranjuez.

A las siete y treinta, y cinco minutos de la tarde llegó ayer la Corte a dicho Real sitio.
 En la estación esperaban a sus majestades y altezas todas las autoridades, los jefes y oficiales de la guarnición, los empleados del Real patrimonio, comisiones de los centros oficiales, muchas personas distinguidas y gran número de curiosos.
 Al bajar del coche las augustas personas fueron acogidas con gran entusiasmo, oyéndose muchos vivas a sus majestades.
 Desde la estación a Palacio se hallaban formados el escuadrón de la escolta real, el regimiento de María Cristina, el batallón cazadores de Ciudad Rodrigo y los colegiales del Asilo de Huérfanos de infantería, mandando la línea el comandante militar Sr. Monleón.
 La multitud que invadía el trayecto aclamó sin cesar a las regias personas.
 En la escalera de Palacio aguardaba, de gran uniforme, el administrador del Patrimonio, quien, siguiendo una costumbre tradicional, presentó a S. M. las llaves del Palacio, colocadas en un magnífico estuche de peluch.
 S. M. la Reina, acompañada de sus augustos hijos, verificó su entrada en coche descubierta, al que seguía otro con la infanta doña Isabel y cinco más con la alta servidumbre.
 Los huérfanos militares hicieron en el andén los honores de ordenanza a la llegada del tren real.
 El Ayuntamiento levantó un precioso arco.

Corrieron también las fuentes.
 Poco antes de la llegada de sus majestades y altezas descargó sobre la población una fuerte tormenta, quedando después el cielo despejado.
 El gobernador civil, señor marqués de Bogaraya, ha acompañado en el viaje a la familia real.

Servicio telegráfico

DE "LA LIBERTAD,"

Revisión de la Constitución en Bélgica.
 BRUSELAS, 10.—La Cámara de diputados ha aprobado la revisión del art. 6.º de la Constitución, que implica la introducción de *ad referendum*.

También ha adoptado la revisión de los artículos 47, 53 y 56 de dicho Código político.

Temores en Dahomey.
 PARIS, 10.—Según despachos de Portonovo, en Dahomey se teme el ataque de Granpopo por los indígenas.

Los comerciantes alemanes retiran las mercancías de sus establecimientos.

¿Es o no es cierto?
 PARIS, 10.—El periódico *La Libertad* manifiesta que las autoridades se hallan sobre la pista de los autores de la explosión del boulevard Magenta.

PARIS, 11.—La noticia publicada por el periódico *La Libertad*, suponiendo que las autoridades estaban sobre la pista de los autores del terrible atentado por la dinamita en el restaurant *Very*, se halla destituida de fundamento.

Detención de un anarquista.
 ARRAS, 11.—Ha sido detenido en Bruay un anarquista que llevaba varios cartuchos de dinamita.

Cosecha de algodón.
 WASHINGTON, 11.—Las noticias que se reciben de varios Estados acusan que este año, y como consecuencia de la pertinaz sequía, la cosecha de algodón será muy inferior a la de los anteriores.

Que no se confirmen.
 PARIS, 11.—Los últimos despachos de Zanzibar dicen que hasta el presente no se han confirmado los rumores que han corrido en Berlín sobre el fallecimiento de Emin-bajá.

Añaden que efectivamente Emin estaba enfermo, pero que después no se han vuelto a recibir nuevas noticias.

En un banquete.
 PARIS, 11.—En el banquete celebrado anoche por la Cámara de Comercio de Lyon, el diputado Sr. Aynard pronunció un discurso reclamando el mantenimiento de las buenas relaciones con los pueblos vecinos.

A este discurso contestó el ministro Sr. Julio Roche, protestando contra las teorías absolutas en materia económica y afirmando que el Gobierno sabrá ponerse en un justo medio para proteger el trabajo nacional.

Un nuevo submarino.
 ROMA, 11.—En la semana próxima se harán en Nápoles las experiencias de un nuevo buque submarino, inventado por el inspector en jefe del servicio naval.

Prohibición levantada.
 PARIS, 11.—Los despachos de San Petersburgo dicen que el viernes se publi-

cará el decreto imperial levantando la prohibición para exportar avena y maíz, y que antes de finalizar el mes actual se publicará otro permitiendo la exportación de trigo en vista de las buenas noticias que se tienen respecto de la próxima cosecha de cereales.—*Fabra.*

Las primeras camelias.

Fernando VI, aquel monarca atacado de la hereditaria melancolía que le llevó al sepulcro, se paseaba un día de Diciembre de 1739 por su cámara del palacio real de Madrid, cuando entró María Teresa riendo alegremente y llevando en la mano una flor de extremada blancura, que presentó a su esposo.
 —Hermosa flor, pero sin perfume!—dijo el monarca estrechando la mano de su esposa, a la que amaba mucho.
 —Es la nueva flor de Filipinas—dijo la reina.—Te he reservado la más hermosa. La otra es para la Rosales, que tan maravillosamente representa el papel de Emilia en la tragedia *Cinna*. Tú mismo se la entregarás esta noche en el Corral del Príncipe.

La flor que María Teresa ofrecía a su esposo hace más de siglo y medio era una camelia.

La víspera del día en que ocurrió la anterior escena, un jesuita misionero que acababa de llegar de las Indias fue admitido a ofrecer a la reina un arbusto que tenía dos hermosas flores que había traído de la isla de Luzón.

El arbusto tenía más de un metro de altura, y estaba plantado en un precioso tiesto revestido de nacar. En una de las ramas estaban las dos flores: una, la que la reina había ofrecido a Fernando VI; la otra la que el rey entregó galantemente a la Rosales la noche de la representación de *Cinna*.

El jesuita portador de aquellas hermosas flores se llamaba Camelli, y en agradecimiento se llamó a la flor *camelia*, y hoy *camelia*. Los tallos del arbusto de Filipinas se cultivaron, bien abrigado, en las estufas del Buen Retiro.

El arbusto del padre Camelli permaneció durante mucho tiempo en una especie de obscuridad, aun cuando había sido introducido a fines de 1733.

Los felices poseedores de este tesoro vegetal no querían popularizarle a ningún precio.

La misma María Antonieta no logró contarle en el número de los subditos con que se complacía en adornar las estufas y jardines de Trianon.

Hasta fines de 1799 no fué conocida en Francia la camelia.

La entonces futura emperatriz Josefina consiguió tener el precioso arbusto en el castillo de la Malmaison, obteniendo, merced a sus solícitos cuidados, las más soberbias flores.

Festejos del Centenario.

Ayer tarde se reunió en el Ayuntamiento la comisión de espectáculos encargada de organizar los del Centenario próximo, bajo la presidencia del Sr. Bosch.

En dicha reunión se dió cuenta de la ponencia encomendada a tres concejales con el expresado objeto.
 En el programa figura el proyecto de dos bailes públicos en los mercados de hierro y en el Parque de Madrid; una Exposición de ganados, alumbrar la fuente de la Puerta del Sol con dos grupos de luces de gas, estilo de la torre Eiffel, y sobre las dos chapinas que existen en dicha fuente.

Se alumbrarán también las calles de Alcalá, Arenal, Mayor y Plaza de Oriente con luces de gas el 4 de Septiembre y otros proyectos.

Seguramente el proyecto de bailes en el Parque de Madrid fracasará, por tener la seguridad de que habían de ser arrasados aquellos jardines.

El Sr. Bosch se opone a que el Ayuntamiento apruebe el proyecto de bailes en el Parque, y en cambio, da grandes facilidades a la comisión para que organice funciones teatrales, cabalgatas y otros festejos en los que no tenga para nada que intervenir los Jardines y el Parque del Retiro.

También disiente de la comisión respecto al alumbrado, porque el Sr. Bosch entiende que el alumbrado extraordinario de que se trata, debe ser de luz eléctrica, entendiendo que no se opone a esto el contrato del Ayuntamiento con la fábrica del gas.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real decreto mandando proceder a la elección de dos diputados a Cortes por el distrito de Córdoba.

—Real orden referente a los documentos justificativos que deben acompañar a las cuentas de los Municipios al elevarlas a la aprobación de los gobernadores civiles.

Fomento.—Real decreto precedido de exposición disponiendo que desde 1.º de Julio de 1893 será obligatorio en la Península e islas adyacentes, para todas las del Estado y ramos de la administración provincial y municipal, el verificar las transacciones de cereales y legumbres por medio del peso en unidades del sistema métrico decimal.

—Real decreto concediendo los honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, al oficial de topógrafos D. Manuel María de Arriola.

—Real orden anunciando a concurso la cátedra de Lengua hebrea, vacante en la Universidad de Salamanca.

NOTICIAS

El núm. 19 de la revista *España y América* es tan notable como los anteriores, tanto por las firmas de los trabajos que contiene, como por las preciosas fotografías que publica.

Figuran entre éstas los retratos del eminente autor de *Las Vengadoras*, Eugenio Sellés, y del nuevo presidente de la

Diputación provincial, Sr. Pérez de Soto.

La *España y América* está llamada a ocupar un señalado puesto entre las publicaciones de su índole.

Se facilitan números de muestra al que los solicite, dirigiéndose a la administración, plaza del Biombo, 2, Madrid.

La temperatura máxima en las capitales de provincia se dejó sentir ayer en Alicante, donde marcó el termómetro 22,0 grados, y la mínima en Soría, donde marcó 13,0.

La recaudación por derechos de consumos en Madrid, los días 9 y 10 del corriente, ascendió a la cantidad de 60.933,08 y 52.941,81 pesetas respectivamente, 1.200,09 y 16.314,69 más que en iguales días del año anterior.

El día 9 se dió sepultura en los cementerios de esta capital a 41 cadáveres y un feto.

El precio de pasaje por el pontón de San Isidro será este año de 10 céntimos de peseta por persona y la mitad para los militares sin graduación. El servicio lo presta el Municipio.

Ayer llovió en Teruel, Segovia, Avila, Toledo, Oviedo, Cuenca, Albacete, Guadalajara, Tarragona, Soría, Zamora, León, Valladolid y Murcia.

Según telegrafían de Barcelona, se ha intentado ejercer coacción sobre los obreros de la fábrica de estampados de Serra, Bertrán y Batlló y Batlló, formándose numerosos grupos a las puertas de las mismas, siblando a los obreros no asociados.

Entre los grupos velanse gran número de mujeres, que apedrearon a los guardias, emprendiendo luego la fuga.

La policía y la Guardia civil dispersaron a los grupos, sin que ocurrieran desgracias.

Se hicieron algunas prisiones, siendo puestos al poco rato en libertad los detenidos.

El Ayuntamiento de Zaragoza celebró ayer una larga sesión, invertida en su mayoría en discutir acerca de la conveniencia de procederse al derribo de la Torre Nueva.

La mayoría de los concejales se mostró favorable al derribo, pero a petición del concejal Sr. Escosura se aplaza la resolución del asunto.

El arquitecto ha formado el presupuesto de las obras necesarias para el derribo, que importa 27.000 pesetas.

Conocidas las impresiones de la comisión municipal que estuvo en esta corte, los concejales no desistirán de su propósito de derribar la Torre.

En la tarde del lunes se reunieron en la Plaza de Toros del Recreo de Bilbao unos 2.000 obreros de los Astilleros del Nervión, bajo la presidencia del obrero Escudier, quien suplicó a sus compañeros aprobaran sin discusión las cuatro exposiciones que se dirigían al Gobierno y están redactadas por la comisión.

Así se acordó por unanimidad, reinando el mayor orden.

Se acordó igualmente solicitar el apoyo de la prensa de Madrid en pro de las referidas peticiones.

En éstas se consignan varias razones, a fin de que el Gobierno atienda a los obreros del Astillero que carecen de trabajo, siendo causa de que no puedan atender a su subsistencia y a la de sus hijos.

Solicitan se reanuden los trabajos en el Astillero, pues de lo contrario no podrán soportar la triste situación en que se encuentran.

Y piden, por último, destine el Gobierno algunas sumas en metálico del fondo de calamidades para el socorro de las familias de los obreros.

Según las últimas noticias que nos transmiten del Peón de la Gómera, continúa cautivo el patrón del barco que fué preso de los moros de la kabila de Tafanor, los cuales se han negado a entregarlo, desobedeciendo las órdenes del bajá del campo de Melilla, a cuyo nombre se ha presentado, para reclamarlo por segunda vez, el jefe de los moros del de las fronteras de Alhucemas.

Nuestros pintores en el extranjero.

Los críticos de Viena han estado unánimes en juzgar el cuadro presentado por Pradilla en aquella Exposición de pinturas.

El autor de *Una misa en la ermita de Guía*, no solamente ha consignado los elogios de los mejores críticos de Alemania, sino que, haciendo una excepción en favor del insigne artista español, el Jurado le ha concedido el único diploma de honor que se ha adjudicado en este certamen internacional.

El éxito de Pradilla es tanto más honroso para él y para España, cuanto que, entre los expositores, se hallaban los nombres de los artistas más conocidos en otros países.

El banderillero Manuel Antolín sigue bastante aliviado de la herida que le infirió el primer toro de la corrida celebrada el domingo.

El juzgado de instrucción de Almodóvar del Campo, de la provincia de Ciudad Real, está instruyendo las diligencias sumariales en averiguación del robo de dinamita del depósito de las minas de Horcajón.

Con motivo del desprendimiento de una trinchera, ocurrido durante el día de ayer en el kilómetro 344 de la línea de Córdoba, entre Villanueva de la Reina y Espeluy, que ocasionó la destrucción de la vía, los trenes procedentes de Sevilla, Córdoba y Granada sufren un retraso de consideración por la necesidad de transbordar viajeros y mercancías en el lugar indicado.

Las fiestas preparadas en Lérida están desanimadísimas por el temporal de aguas y granizo que se ha desencadenado en aquella región.

No es esto lo peor, sino que se teme que perjudique a la agricultura y ocasiona, por tanto, la miseria en la provincia de Lérida.

En Barcelona ha empezado a funcionar la dinamita. Anteanoche estalló un petardo en la

calle de Cabañas, de Pueblo Seco, que por fortuna no causó destrozos ni desgracias personales.

Ayer tarde uno de los porteros del edificio donde está instalada la Bolsa notó que, colocado al pie de la escalera principal, había un petardo cuya mecha ardía próximo al cartucho; el referido portero logró apagarla, entregando el petardo a las autoridades. El hecho causó en los bolsistas la consiguiente indignación.

El contratista del ferrocarril de Monistrol a Mountrael hubo de notar días pasados la falta de unos cartuchos de dinamita.

Puesto el hecho en conocimiento de la autoridad, practicáronse las diligencias de averiguación, que han dado por resultado encontrar 72 cartuchos en casa de un obrero llamado Benito Yocicell, el cual se ha confesado autor del robo de la dinamita.

Ayer hubo alarma de consideración en Barcelona, a consecuencia de una explosión habida en la calle del Consejo de Ciento, creyéndose en los primeros momentos que se trataba de una explosión de dinamita.

Más tarde se supo que había sido producida por haber estallado el motor de una fábrica de generos de punto.

No hubo que lamentar desgracias.

Setenta y dos maestros de instrucción primaria han solicitado la escuela vacante del Valdepeñas.

Noticias de sociedad.
 El joven marqués de Acapulco sigue más aliviado de las lesiones que sufrió en Argel hace pocos días.

La boda de la señorita de Santos Suárez, hija de los marqueses de Monteagudo, con el conde de Catres, se verificará en esta corte a fines de Junio.

Los que se mueren.
 Han fallecido:
 En Cádiz, doña Jacinta Butler y Cuervo.

En Jerez de los Caballeros, D. Ramón de Ceballos y Rico, marqués de San Fernando.

En Valencia, doña Francisca Vidal y Merelo.

En Santander, D. Esteban José López Tellado y la niña María Martínez Gómez.

En Teruel, D. Antonio Sanmartí Poni.

En Zaragoza, doña María de la Presentación Caramelo.

CRONICA TRISTE

Suicidio.
 Se ha suicidado en Toledo disparándose dos tiros en la sien izquierda Angel Gómez, de cuarenta y dos años de edad, de oficio ebanista, que vivía en la calle de Armas, núm. 4.

La causa de tan fatal resolución fué un penoso padecimiento que en el estómago sufría hace tiempo.

Deja en la miseria a su mujer y a dos hijos menores de edad.

Muerte repentina.
 A las once de la noche falleció repentinamente en el patio de la casa número 14 de la calle de Vargas una joven de diez y ocho años, llamada Emilia Díaz Barba.

Hombre descuartizado.
 En una alcantarilla de la carretera de La Bisbal (Gerona) han sido encontrados por un peón caminero dos bultos envueltos en tela procedente, al parecer de un carro.

Dichos bultos resultaron ser los restos mutilados de un cuerpo humano.

Pertenecen, según dictamen facultativo, a un hombre como de veinticinco a treinta y cinco años, que debía estar en regular posición, a juzgar por varios indicios.

Este crimen permanece envuelto en las sombras del misterio.

Se cree que el crimen se cometió hace tiempo.

Los autores echaron cal viva sobre los restos para evitar, sin duda, que al descomponerse, el hedor llamara la atención de la gente.

EN EL TEATRO

Español.—Las representaciones del aplaudido drama de espectáculo *El día memorable* continúan proporcionando grandes entradas a la empresa del clásico coliseo.

Es indudable que el teatro Español se verá sumamente favorecido en estos días próximos a San Isidro, dadas las situaciones interesantes de la obra y las decoraciones, debidas al pincel de D. Amalio Fernández.

Príncipe Alfonso.—Mañana jueves se cantará por última vez en este teatro la ópera de gran espectáculo *La Africana*, por encontrarse restablecido de su catarro el tenor Sr. Bertrán.

El sábado primera representación del *Roberto el Diabolo*, para la cual se están haciendo muchísimos preparativos.

Zarzuela.—Se están terminando con gran actividad los ensayos de la obra *Gerona*, cuyo argumento está tomado de uno de nuestros episodios nacionales de la guerra de la independencia.

La obra será puesta en escena el viernes próximo.

Apelo.—Pasado mañana viernes se verificará en este teatro el estreno de la zarzuela titulada *Las campanas*, el cual estaba anunciado para mañana.

El conocido y chispeante escritor don Miguel Echegaray se ha lanzado al género chico con música: ha saltado de Lara a Apolo, en donde tiene presentada una obra, que muy en breve se estrenará en dicho teatro, titulada *La revista*, adornada con música del maestro Fernández Caballero.

Circo de Parish.—La cuarta *soirée fashionable*, verificada anoche, estuvo aún más brillante que las anteriores, debido sin duda a que la temporada va

avanzando y la gente prefiere ya los espectáculos de los Circos a las funciones de los teatros.

Excusado nos parece el decir que en palcos y butacas hallábase lo más selecto de la buena sociedad de la corte.

El programa de la función fué muy escogido, y los artistas oyeron muchos aplausos, especialmente el incomparable funambulero Sr. Caicedo, que para dar una prueba más de la seguridad y maestría con que trabaja, ejecutó sus difíciles ejercicios sobre el alambre vestido con el traje de calle.

Muy en breve harán su *debut* en el elegante circo de la plaza del Rey varios artistas de universal reputación.

También ha llegado a Madrid, y comenzará sus tareas dentro de pocos días, la gran compañía pantomímica, Chialdiny, la cual prepara varias pantomimas de gran espectáculo que han obtenido en el extranjero ruidoso éxito.

Colón.—La función de mañana en el favorecido circo de la plaza de Alonso Martínez será la cuarta de moda de la actual temporada.

La empresa prepara varias novedades y diferentes atractivos, y el programa será muy variado y de gran gala.

TOROS

Anoche recibimos el siguiente telegrama:
 Ceja, 10 (7 t.).—*Jeremías*, redacción de LA LIBERTAD.

Con una entrada muy buena se ha verificado esta tarde la anunciada corrida de toros.

Los toros de Saltillo han resultado buenos en todos los tercios.

Despacharon 14 caballos.

Reverte, que alternaba por primera vez con el Espartero, mató los toros primero y sexto. Despachó el primero de una estocada y dos pinchazos, después de un trasteo movido, y al sexto de una buena estocada.

Espartero estuvo poco afortunado en la muerte del tercero, y muy bueno en la del cuarto.

Guerrita se desahozó del segundo de una estocada corta en buen sitio y un certero descabello, y del quinto de una gran estocada y un buen descabello, después de unas lucidísimas faenas.

Bregando se distinguieron Antonio Guerra y Valencia.

Pusieron buenas varas Pegote y Trigo. La corrida ha dejado muy satisfechos a los espectadores.

El domingo próximo se verificará la quinta corrida de abono, tomando parte en ella los espadas Lagartijo, Torerito y Jarana, que estoquearán toros de D. Joaquín Pérez de la Concha, y el martes, 17, una corrida extraordinaria, en que se juzgarán toros de González Nandín por las cuadrillas de Lagartijo, Espartero y Minuto.

EN EL PARLAMENTO

SENADO

SESIÓN DEL DÍA 11 DE MAYO DE 1892.

Abre a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Martínez Campos, y se lee y aprueba el acta de la anterior.

El Sr. Cuesta y Santiago pregunta si es cierto que los franceses van a construir en el Retiro, con motivo del Centenario de Colón, un edificio para exponer sus productos coloniales, por los que no pagarán derechos a su entrada sino en el mismo Retiro.

Y como esto ha de redundar en perjuicio de los productos españoles, espera del Gobierno una explicación satisfactoria.

El señor ministro de la Guerra dice que el Gobierno tendrá en cuenta las manifestaciones del Sr. Cuesta y Santiago.

El Sr. Maluquer pregunta al señor ministro de la Guerra si está dispuesto a que se hagan las obras de defensa necesarias en la frontera y en la provincia de Lérida, sin las cuales no puede construirse la vía férrea del Noguera Pallaresa.

El señor ministro de la Guerra dice que ha dado ya las órdenes oportunas al capitán general de aquel distrito para que nombre una comisión que estudie los proyectos de esas obras.

ORDEN DEL DÍA
 Se aprueban varios dictámenes de escasa importancia, concediendo ferrocarriles y carreteras, y continúa el debate sobre el proyecto de ley elevando las tarifas de ferrocarriles.

Los Sres. Puga y conde de Esteban Collantes rectifican.

El señor marqués de Villamejor habla después para alusiones, y le contesta el señor conde de Esteban Collantes.

CONGRESO

SESIÓN DEL DÍA 11 DE MAYO DE 1892.

Abierta a las dos y media, bajo la presidencia del Sr. Pidal, se aprueba el acta de la de ayer.

RUEGOS Y PREGUNTAS
 Los Sres. Becerro de Bengoa y conde de Vilana presentan exposiciones.

El Sr. Salvador Rodríguez presenta una instancia de los agricultores de Logroño y de la Rioja alavesa, relativa a la reforma arancelaria.

El Sr. Calderón Osorio, después de presentar una exposición, se queja de que la Compañía del ferrocarril del Norte haya suprimido desde el 18 de Abril los trenes mixtos y rápidos que servían para el transporte de ganados de Galicia, y pregunta al Gobierno si está dispuesto a que se restablezca ese servicio.

El señor ministro de la Gobernación ofrece recomendar el ruego al de Fomento.

El Sr. Palma ruega al Gobierno que se fije en la propuesta hecha por el Consejo de administración del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Madrid para cubrir la

vacante de director de este establecimiento, porque cree que si se establece el precedente de designar a personas del propio Consejo, habrá de influir el ejemplo en los demás establecimientos análogos de España, en desprestigio de esta institución.

El Sr. Vallés y Ribot: Entiendo el Gobierno que el Real decreto de 3 de Mayo actual está de perfecto acuerdo con las disposiciones de la ley provincial vigente y que en ese decreto no se hace más que ampliarlas y aclararlas?

¿Qué motivos poderosos ha tenido el señor ministro de la Gobernación para dictar esas reglas que en gran parte son la derogación de la ley provincial, cuando podía, estando abiertas las Cortes, haber venido aquí a proponer esas reformas?

El señor ministro de la Gobernación: El Gobierno, al dictar ese decreto, ha hecho uso de la facultad que le concede el art. 84 de la Constitución, y no se me podrá citar concretamente la infracción de ley de que se me acusa.

El objeto de ese decreto ha sido el de atender a las excitaciones de la opinión, que elama contra los abusos de la administración provincial.

El Sr. Vallés y Ribot: Las afirmaciones del señor ministro de la Gobernación acerca de los organismos provinciales, negandoles atribuciones propias, ponen al ministro de la Gobernación en perfecto acuerdo con Bakounin, el anarquista entre los anarquistas.

La minoría republicana presentará mañana una proposición incidental sobre el citado decreto.

El Sr. Nocedal se acerca al banco azul a hablar con un ministro, y tropezando en la alfombra, tiene que agarrarse al banco para no caer, quedando de rodillas delante del Gobierno. (Risas.)

El Sr. González Chermá censura que se permitan talleres en los establecimientos penales y de beneficencia con perjuicio de la industria.

El señor ministro de la Gobernación contesta que el Gobierno no puede oponerse a eso.

El Sr. Nocedal recuerda los documentos que tiene pedidos al ministro de la Guerra y la interpelación que tiene anunciada sobre las irreverencias de que fué víctima el señor arzobispo de Santiago en la Coruña cuando la peregrinación de la Pastoriza, y después los escándalos de la manifestación en Huesca contra el señor obispo de la diócesis.

NOTAS FINALES

Como era natural, cuantos se ocupan de asuntos políticos tenían hoy puestas las miradas en el Consejo de Estado, donde debía de verse el asunto de los Astilleros del Nervión.

El Consejo, que se ha reunido en pleno, ha emitido su dictamen sobre tan importante asunto, siendo de parecer, por unanimidad y sin discusión, de que se declare rescindido el contrato con la Sociedad constructora de los cruceros, se incaute el Estado de la factoría naval y se terminen los buques por administración.

El informe del Consejo de Estado, no

por estar previsto, ha producido menos efecto en la opinión pública, que justo es decirlo se manifiesta altamente satisfecha de este resultado.

Los obreros de la factoría naval de Bilbao, en número de unos dos mil quinientos, han recurrido telegráficamente al Gobierno suplicándole les facilite recursos que les permita esperar que los trabajos se reanuden.

Con este motivo, esta mañana visitó el ministro de Marina al presidente del Consejo, en su casa de la Castellana, encargándole el general Beranger de buscar la fórmula legal de facilitar los fondos indispensables para acudir al socorro de los solicitantes, puesto que es cosa fuera de toda duda que los trabajos se reanudarán en los Astilleros dentro de muy pocos días.

El expediente de los Astilleros del Nervión ha sido remitido esta misma tarde al ministerio de Marina por el Consejo de Estado, con el informe de este alto Cuerpo, á que antes aludimos.

Para resolver, pues, definitivamente esta importante cuestión, mañana á las doce se reunirán los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Personas que creen conocer muy á fondo lo que sobre la construcción de los cruceros piensa Sir Charles Palmers, aseguran que este señor no formará nueva Sociedad con el Sr. Martínez de las Rivas cualesquiera que puedan ser las contingencias futuras.

El domingo próximo se celebrará Consejo de ministros en Aranjuez, bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente. Asistiendo todos los ministros, excepto el de Gobernación, señor marqués del Pazo de la Merced.

El martes de la semana próxima, cumplidos de S. M. el Rey D. Alfonso XIII, se trasladarán los ministros á Aranjuez para cumplimentar con tan fausto motivo á la augusta familia.

Posible es que ese mismo día firme S. M. la Reina el decreto de conmutación de pena al cadete Rodríguez.

Esta tarde se han vuelto á reunir los representantes cubanos, habiendo acordado que deben insistir en sus gestiones cerca del Gobierno para conseguir que se introduzcan las alteraciones solicitadas en los derechos de introducción en la Península del azúcar y los alcoholes antillanos.

Los representantes gallegos que se ocupan de gestionar lo necesario para evitar los perjuicios que para la riqueza pecuaria de aquella región representan las últimas disposiciones arancelarias del Reino Unido, han nombrado esta tarde una comisión gestora compuesta de los Sres. Becerra, Villaverde, Vega de Armijo, Espada, Vincenti y Bárcena, que se acerque al Gobierno con aquel fin.

El vicepresidente del Circulo de la Unión Mercantil, Sr. Alonso Martínez, ha informado esta tarde ante la comisión que entiende en el proyecto de ley reformando la legislación en lo concerniente á suspensiones de pagos y quiebras.

La comisión emitirá dictamen muy en breve.

Las sesiones de las Cámaras pueden verse por separado. En el Senado continúa discutiéndose el art. 3.º de la ley reformando las tarifas de ferrocarriles, y en el Congreso ha habido un poco de todo: hasta un discurso del Sr. Nocedal y el anuncio de una proposición incidental del Sr. Vallés y Ribot, que se conoce que está dispuesto á prodigarse hasta causar hastío.

La proposición se encamina á discutir el decreto del Sr. Elduayen sobre las Diputaciones provinciales, recientemente publicado en la Gaceta.

La Bolsa tan firme como ayer, habiendo cerrado el 4 interior á 66,85.

BOCADILLOS

Llenar el lugar de cada punto con una letra, en forma que en cada línea horizontal se lea el mismo nombre que en su correspondiente vertical.

Grid for word puzzle with numbers 1-4 in rows and 1-4 in columns.

Hallar un multiplicando y su multiplicador, cuyo producto es 555.555.555.

Solución del anterior.—Canto:

Histórico. El toro alcanza á un caballo mal herido y da al jinete un porrazo mayúsculo. El picador, atontado, se apoya en la barrera, revelándose en su rostro las huellas del dolor.

La señora de Gutiérrez sorprende á su hijo Enrique, un niño de seis ó siete años, con toda la cara llena de chocolate y un par de bombones en cada mano.

Cuando se hizo en Zaragoza el primer entierro con carros fúnebres de todo lujo, dos baturros presenciaban atentamente el paso de la comitiva.

Uno de ellos, deslumbrado con tanto lujo, dijo á su compañero: —Chiquito, mira tú que enterrar á estos señores con tanto aquel, y nosotros tener que dir en un mal carrito.

—Otra qui Dios!—repuso el interpelado—y gracias á que no tangamos que dir por nuestro propio pie.

Un inválido entra en una botica. —Deme usted alguna cosa que mate los gusanos. —Pero tiene usted gusanos! ¿En dónde? —En esta pierna de palo, que la tengo toda carcomida.

CULTOS

Santo de mañana.—Jueves.—Santo Domingo de la Calzada.

La Misa y Oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco.

Jubileo de las Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago.

Visita de la Coo de María.—Nuestra Sra. del Pilar en Montserrat, en San Andrés ó en las Escuelas pías de San Fernando.

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS.—ÚLTIMA HORA, Del 10, Del 11. Rows include Deuda perpetua, Amortizable, etc.

CAMBIOS

Table with columns: París, á la vista, Londres, á la vista, etc.

Bolsa

Madrid: Contado, 67,15.—Fin de mes, 67,00.—Próximo, 66,00.—Exterior, 71,30.—Amortizable, 78,25.—Cubas, 104,10.—Banco, 349,00.—Tabacos, 103,50.—Barcelona interior, 67,00.—Idem exterior, 67,00.—París, 62,00.

Bolsas extranjeras.

PARÍS, 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60,00. LONDRES, 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60,00. BUENOS AIRES, 11.—(Servicio especial de la Agencia Fabra).—Precio del oro en día de ayer, 331.

DOCTORES VIETA, Dentistas americanos, Espoz y Mina, 1. Sistema especial de dentaduras postizas; garantía en los empastes y erificaciones por nuevo método.

EL RIOJANO, Conflería, Mayor, 12. Postre variado cada día. Jueves: Chantilly.

Temperatura.

A las 7 de la mañana 12 grados. » » » » » » 19 » » » » » » 19 » » » » » » 19 El barómetro indica tiempo variable.

LA MESA DE FORNOS

Comida para el jueves 12 de Mayo CUBIERTO DE CINCO PESETAS

- Sopa á la faubonne. Vaca á la moda. Guisantes salteados. Pavo en galantina. Dulce y helado.

Cognac Jiménez Lamothe.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las 9.—172 de abono.—Turno 1.º par.—El día memorable. PRINCESA.—No hay función. PRINCIPE ALFONSO.—A las 8 y 1/2.—La Africana. ZARZUELA.—A las 9.—Jugar con fuego. APOLO.—A las 8 y 1/2.—Los aparecidos.—La raposa.—Al agua patos.—El monaguillo. LARA.—A las 8 y 1/2.—Las recomendaciones.—El rey de los animales.—La mujer de papá.—segundo acto. CIRCO DE PARISH.—A las 9noche.—Notables ejercicios por los principales artistas de la compañía, tomando parte el más extraordinario de los funámbulos del mundo «Caicedo». Entrada general 50 céntimos. CIRCO DE COLON.—A las 9.—Moda.—Gran función de ejercicios por los principales artistas de la compañía, Mr. Thompson con sus cinco enormes elefantes amaestrados. Debut de los célebres clowns Tonino y Antonet. Entrada general 50 céntimos. JAI-ALAI.—Mañana se verificará un gran partido de pelota á cesta entre cuatro afamados jugadores. PANORAMA IMPERIAL, Carretas, 27 y 29.—Abierto de tres de la tarde á once de la noche.—Serie 27.—«Portugal y Bélgica».—Entrada, dos reales.—Niños y militares, un real. DAFNE (Mayor 53).—Sorprendente espectáculo fantástico.—Sesiones diarias cada media hora, de seis á diez. Nuevas transformaciones. FIETTA ALEGRE.—Gran partido de pelota en cuatro afamados jugadores.—En este partido tomará parte por primera vez en Madrid, el afamado pelotari Cesáreo Martín.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

naban por todo el bosque, y sus ecos, partiendo de varias partes, se iban poco á poco acercando. Febo entusiasmado brincaba de gozo asido á la espalda de su Mentor y le instigaba para que se reuniesen cuanto antes á la cacería. Agénora permanecía silenciosa y meditabunda. La preocupación estaba pintada en el valiente rostro de Flamberge, que ya dos ó tres veces había involuntariamente preguntado: —¿Vamos bien por este camino? —Yo he venido una vez á Fontainebleau—repuso La Mostaza—con maese Brioché, para exponer nuestros títeres en presencia de la reina madre; pero nos quedamos en la taberna del Escudo de Plata y no conozco esta parte del bosque. —Si por desgracia nos hemos extraviado—murmuró Flamberge,—los que nos persiguen pasarán primero, y pueden todavía armarnos una emboscada en el camino de París. —Posible es—murmuró La Mostaza;—pero ¿qué haremos? —Estas calles son iguales todas, y parece que á cada instante vamos á dar entre los cazadores: ¿quién puede cazar con tal estrépito en los bosques del rey? Presentóse á ellos un camino que tenía un recodo orillado de encinas seculares, y detrás de las cuales se veían elevadas montañas que parecían clavadas allí por la mano de un titán. A la izquierda se abría el ramaje y mostraba una garganta abierta á pico, y más lejos un grupo de rocas se elevaba cubierto de musgo y de malezas. El sitio era salvaje; las trompas de caza se acercaban cada vez más y sus

sonidos llegaban confundidos con el clamor de los cazadores. Aquel bosque parecía continuar una gran extensión, y sin embargo, á doscientos pasos, la calle volvía bruscamente y se descubría un espléndido panorama. La garganta que se había descubierto á la izquierda, iba ensanchando en semicírculo, y de lo alto de las rocas abrazaba la vista tres ó cuatro leguas en contorno. —¡La cacería! ¡la cacería!—gritó el pequeño Febo saltando de alegría. En efecto, á sus pies pasaba una soberbia cacería por el fondo de aquel bosque maravilloso y al pie de las montañas que ellos ocupaban. Un ciervo robusto y viejo, á juzgar por las diez puntas de sus astas, pasaba á la carrera con el jarrete tendido, la nariz dilatada, á poca distancia de la trahilla, que iba en pos de sus huellas como un hormiguero, y tras ella los picadores á caballo. Iban detrás los monteros con las trompas y una cabalgata numerosa de damas y caballeros en lujosos corceles y seguidos de una fila de carrozas. A los dos lados de la comitiva, los aldeanos corrían entre los árboles, ansiosos por contemplar tanto terciopelo, tantas joyas, tan plumastas. El ciervo desapareció entre dos bosquecillos y las trompas sonaron de nuevo y todos sus perseguidores se lanzaron en pos de la pieza. Nuestros viajeros se habían detenido también á pesar suyo, sorprendidos por aquel espectáculo, nuevo para ellos, y que daba á la belleza del paisaje encanto desconocido. —Daría cualquier cosa por ser uno de esos señores!—exclamó Febo.

pero con un acento que estremeció á Flamberge: —La noche pasada he soñado que mi padre y mi madre habían muerto. La Mostaza tosía. Flamberge estaba mudo y comprendía que su rostro se había demudado. —Si fuera verdad—continuó la niña,—mi hermano y yo no tendríamos á nadie en el mundo más que á ti, puesto que hemos renunciado á la protección de nuestra tía. —Cierto—baluceó Flamberge. A pesar suyo, La Mostaza fué acortando el paso de su caballo para no enterarse. Agénora proseguía: —Era un sitio que yo no conocía, y sobre un puente, debajo del cual corría un río muy ancho; las nubes oscurecían la luna, y á los dos lados del puente veíanse casas y torres de iglesias. He visto algunas veces estatuas de piedra blanca; pero en aquel puente había una estatua negra como si fuera de hierro ó de ébano que representaba un hombre á caballo... Vi á mi padre que cabalgaba de lado de mi madre y tenía el aire muy contento, como si les ocurriera alguna cosa agradable... De repente muchos hombres salieron de la tierra, y yo vi á mi padre que sacaba la espada para defenderse contra aquellos hombres... Interrumpióse la niña y dijo al soldado: —¿Qué tienes? ¿Por qué tiembles y estás frío como la nieve? —Es que tu sueño es triste, hija mía. —Sí, muy triste. Vi que mi padre se defendía con valor y hasta hizo fuego con sus pistolas. Aquí la voz de la niña se alteró, y cubriéndose el rostro con las manos, repuso:

—Mi buena madre cayó la primera ¡Ah! Eran cobardes bandidos, puesto que atacaban á una mujer. Después mi padre cayó echando sangre por muchas heridas, diciendo: «Os he reconocido, señor primo, defenderme.» Y un hombre entonces, alto como un Hércules, se adelantó y le abrió el cráneo con su espada. Agénora ocultó el rostro en el seno de Flamberge, que sintió caer lágrimas sobre su mano. —¡Si fuese verdad!—murmuró por segunda vez. Después, volviéndose hacia su amigo, exclamó: —No, no es verdad, estoy loca; y si vieras qué dichosa soy á tu lado... Estas últimas palabras las oyó el soldado como un murmullo. No habló más; permaneció inmóvil, y en breve el sueño secó sus lágrimas. ¡Era niña! El camino continuó más silencioso desde aquel momento. Al cabo de algún tiempo Flamberge se detuvo para prestar oído; ningún ruido venía de la parte de Montargis. —Querido hermano—dijo Janot reuniéndosele,—los ojos de esa niña leen en la suerte. ¡Jamás he encontrado otros iguales, y tiene el don de ver dor mida lo que escapa á los ojos despiertos de los demás! —Dios permite eso algunas veces—murmuró Flamberge pensativo. —¿Le habeis confesado la verdad? —¿Para qué? A cualquier hora que lo sepa será demasiado pronto. Janot volvió á quedarse á la misma distancia para cuidar de la retaguardia, y murmuró: —Aunque cierro los ojos veo siempre

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA

CARLOS PRATS, ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8

MADAME NOTTIN

Robes - Manteaux - Modes.

29, Carrera de San Jerónimo, entresuelo.

EQUIPO PARA NOVIA

Primera casa en su clase. Calle Mayor, núm. 12.—Exposición de Viena.—Estará expuesto uno para la señorita C. S., digno de verse por su esmerada confección, ricos encajes y bordados.

PARA CANARIOS

Rábanos, nabina escogida, lechuga y demás simientes. Depósito general: Hortaleza, 27

Nuevas cocinas triple-económicas.

A 15 pesetas, colocadas con dos metros de tubo.—Ferreterías: Segura, Serrano, 30; Florensa, Cedaceros, 13.—Remesas a provincias.

Carrera de Comercio

Repasos para exámenes y grados hasta la obtención de los títulos de perito y profesor mercantil en la Escuela Libre de Comercio y Laboratorio Químico Comercial, PONTEJOS, 1.

NO CONFUNDIR EL LIBRO

del Dr. D. Eduardo Suárez, titulado Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus y medios de remediarlas, con otros antmorales y pornográficos. Se vende librerías Madrid a 3,50 ptas, 1 id. provincias, donde va certificado enviando importe sellos ó libranza al autor, Fuencarral, 90.

Gran Bazar de Londres.

El primero en España.

Camas y colchones ingleses privilegiados.—Muebles de ebanistería y tapicería.

1. INFANTES, 1

MÁQUINAS DE ESCRIBIR

Remington

Venta de máquinas y aparatos de copiar. Se hacen copias de todas clases de documentos. Depósito: Hortaleza, núm. 146, tienda.

SALUD

al niño, destreza al joven, vigor al hombre y a la mujer. Con el gimnasio sistema SANCHEZ se adquiere todo. Compre Ud. AlCALÁ, 7, GIMNASIO.

NOVA EDICIÓN CORREGIDA Y AUMENTADA

VENUS SENSUAL

En esta obra se detallan y reglamentan los actos más íntimos de la vida sexual, las enfermedades que causan sus abusos (de venus, masturbadores, antinaturales), y marca los medios de curación. Contiene además la Historia de la Prostitución, cortesanías célebres, el onanismo (masturbación) en el hombre, la mujer, jóvenes y niños. La virginidad, signos que la caracterizan y la simulan y mil materias más de imposible detalle.

INDISPENSABLE A LOS HOMBRES Y SEÑORAS CASADAS.

VENTA A 5 PESETAS EJEMPLAR

en las más acreditadas librerías de España y Ultramar.

Se envía por correo bajo sobre y certificada, enviando 6 pesetas en libranza ó sellos a su editor, Don M. Aguirre, Apartado núm. 8, Madrid.

Octava edición, 1892

GUIA COMERCIAL DE MADRID

PUBLICADA CON DATOS DEL ANUARIO DEL COMERCIO

BAILLY-BAILLIERE)

Edición considerablemente aumentada.

CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de Ministros.—Cuerpos Colegisladores: Senado.—Congreso de los Diputados.—Cuerpo Diplomático: Español.—Extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado.—De Fomento.—De la Gobernación.—De Gracia y Justicia.—De la Guerra.—De Hacienda.—De Marina.—De Ultramar.

MADRID.—NDICE DE LOS HABITANTES de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión, calle y número en donde viven.

MADRID.—INDICADOR DE TODAS LAS PROFESIONES, comercio é industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.

MADRID.—INDICACIÓN DE SUS HABITANTES residentes en cada casa, por orden alfabético de calles.

Sección de Anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.

Precio: 5 pesetas.

Se halla de venta en la Librería Editorial de BAILLY-BAILLIERE É HIJOS, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales librerías de Madrid.

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina.

Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12

20 AÑOS DE PRACTICA

Se coloca dinero con los intereses y garantías que deseen sus dueños, a quienes sirvo gratis.

PRESTAMOS sobre fincas de Madrid y provincias que convengan.

REPRESENTACION de empresas y particulares; saca de patentes, despacho de exhortos. Cobros.

Comisiones generales. TESO, Barquillo, 12, 2.º d.º

BAÑOS ARABES

Velasquez 29 (Barrio de Salamanca)

Baños higiénicos en pilas piscinas y natación; minerales medicinales de todas clases, hidroterapia, aeroterapia, é inhalaciones medicinales. Electricidad y gimnasio médico.

LAS ENCAJERAS BELGAS

Limpian y componen a nuevo los cortinones de tul bordado y toda clase de encajes a precio moderado. Alcalá, 6, 3.º derecha.

MALES SECRETOS

Sífilis, venéreo, etc. De 7 a 10 y de 6 a 8. Toledo, 18, principal.

DINERO

sobre muebles, hipotecas a empleados, pensionistas y militares provincias. De 12 a 2 y 7 a 9. Pelayo, 8 duplicado, principal derecha.

Arrenal, 2, recomiendo su exquisito vino Claret Alavés. A 10 pesetas las doce botellas.

El depósito general de VINOS

SIN VER ES IMPOSIBLE Sreer los precios fabulosamente baratos a que vende las camas y colchones de muelles el bazar.

Plaza de la Cebada, 1.

ORQUILLAS CONCHA, única representación en España de Benoit de Paris; venta por menor, Capellanes, núm. 1, entresuelo.

Sombreros

de señora y niños, últimos modelos de París, precios desconocidos. Plaza de la Caza, 3, entresuelo izquierda.

SE VENDE

una colección completa del MADRID CÓMICO.—Rubio, 37 y 39, bajo.

Males venéreos,

de la matriz y piel. Dr. Barragán. Consulta 2 a 4 y 6 a 8. Corredera Baja, 37, pra.

Fábrica de persianas.

Calle Peninsular 3.

24 clases diferentes de fantasía, exclusivas para miradores y galerías, muy elegantes.

Precios barattísimos.

Sucursal.—Fuencarral, 44.

APARATOS ELECTRICOS

Objetos para dibujos

CHEGARAY, 8, DUPLICADO

Teléfono 420

SIERRA.—MADRID

EMBALADOR

a la francesa; pianos y toda clase de muebles. Hernán Cortés, 4.

D. TORRES

especialista en enfermedades de las mujeres.

Horas, de 10 a 12 y de 2 a 4.

Fuencarral, 67, entresuelo.

Merenques Iresa, café

Sobrinos Guinea, Carretas, 7.

GRAN FABRICA DE DULCES

MATIAS LOPEZ

PREMIADA CON 8 MEDALLAS

ÚNICA EN ESPAÑA

queob tuvo DIPLOMA DE HONOR, la primera y más alta recompensa en el Gran Concurso internacional de BRUSELAS, y Medalla de Oro en la Exposición de BARCELONA.

Compíte en las clases y precios con las fábricas más acreditadas de París y de los demás puntos extranjeros. Se venden en las principales confiterías de España

Fábrica: PALMA ALTA, 8.—MADRID

LA FAVORITA

Admirable agua higiénica para teñir el cabello y la barba. Única en Europa; sin competencia por su especialidad de no llevar nitrato de plata ni contener sustancia alguna perjudicial, como puede comprobarse en su análisis por los mejores químicos, y por consiguiente, no mancha la piel ni la ropa. Usase con la mano, ó esponjita, siendo una brillantina.

Compuesta por M. Macián, quien la sirve gratis en su peluquería, Caballero de Gracia, 30 y 32.

PRECIO DEL FRASCO: 3,50 PESETAS

Único depósito en Madrid, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.—De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación a provincias.

MAS LUZ DE VERDAD HISTÓRICA SOBRE FELIPE II Y SU REINADO, por don José Hernández Monaña, presbítero, auditor de la Rota Española.—Un tomo en 4.º precio 6 pesetas.

NUEVA LUZ FELIPE II, por el mismo autor.—Un tomo en 4.º, 5 pesetas.—Tomando las dos obras juntas se dan por 10 pesetas. Los pedidos a Gregorio del Amo, editor, calle de la Paz, núm. 6, Madrid.

su mirada. No es una niña como las demás.

Pasaban al lado derecho de la aldea de Croisiere, cuyo viejo campanario dió las dos de la madrugada.

Los caballos caminaban bien y ningún accidente vino a entorpecer su marcha hasta que la luz del alba les permitió distinguir la iglesia de Nemours.

Febo se despertaba de vez en cuando, pronunciaba algunas palabras confusas y se dormía de nuevo.

Agénora dormía pacíficamente en el seno de Flamberge.

Los primeros rayos del sol iluminaron su pálido rostro en el momento en que pasaban por Malsherves, y entonces sus rasgados ojos se abrieron, fijándose risueños sobre Flamberge; pero al pronto los cerró estremeciéndose y murmurando por tercera vez:

—¿Si fuera verdad mi sueño!

Febo se despertaba precisamente en aquel momento.

—He dormido mejor que en mi cama

—exclamó.—Buenos días, camarada.

Buenos días, amigo Flamberge. Las aventuras se presentan de tarde en tarde

¿Es posible que se pueda viajar tantas horas sin encontrar bandidos ó lobos?

Y después se interrumpió riendo.

—En cambio, a pesar de venir a caballo, vengo molido; no siento mis pobres piernas.

Janot se acercó a Flamberge y los dos niños se abrazaron.

—¿No has visto nada en sueños, Febo?

—le preguntó su hermana Agénora.

—Si tal—repuso el jovencillo.—He visto a nuestra respetable tía Oliveria y a la baronesa de Tourondé combatir en campo cerrado a caballo, lanza en ristre, en aquel prado que hay delante de la

iglesia. Pero decidme, ¿llegaremos pronto a un sitio en que nos den de almorzar?

—He aquí un alegre compañero!—repuso La Mostaza,—tiene excelentes disposiciones y espero que su educación me será confiada, hermano.

El camino subía en ligera pendiente; cuando llegaron a la cima, nuestros jinetes se detuvieron para tender una mirada por la llanura; desde el sitio en que se encontraban, apercibían una gran extensión.

El camino que acababan de recorrer serpenteaba por entre jarales, y los prados desaparecían a veces detrás de una colina para presentarse más allá. Flamberge, después de un examen minucioso, señaló con el dedo una nube de polvo que empañaba el sol y parecía inmóvil allá a lo lejos en la llanura.

—Los bribones no han perdido el tiempo!—murmuró Janot;—pero aún les llevamos una delantera tres veces mayor de lo que hace falta.

Flamberge sin responder picó su caballo, que daba ya señales de cansancio.

Evitaba la mirada de Agénora, fija en la suya, y las palabras de Janot acudían a su memoria: «Aquellos ojos son capaces de leer en la suerte.»

La niña exclamó:

—¿No quieres mirarme?

—Es que cuido del caballo, hija mía

—murmuró Flamberge;—va muy fatigado.

—Es que yo peso mucho—murmuró Agénora,—pronto será una señorita!

—Dentro de cinco años—murmuró Flamberge sonriendo.

La niña suspiró.

Eso es mucho, ¡cinco años!... Tú ya estás en edad de tener novia.

Flamberge lanzó una carcajada y murmuró:

—Los héroes pobres como yo, no tienen tiempo de buscar novia; además, no la encuentran.

—Eso no es verdad—murmuró la niña,—yo bien sé quem uchas mujeres te querrian por marido. ¡Tú eres más guapo que todos los demás hombres!

Después de una pausa murmuró:

—¿Por qué te has puesto encarnado?

¿Te enfadas porque digo eso?

Flamberge sentía mortal angustia en el corazón, y Agénora murmuraba:

—Mi tía Oliveria, para dormirse, se hacia leer en un gran libro que hablaba de amores tan bonitos... Allí había caballeros que hacian juramentos a nobles damas, que se marchaban a combatir a países lejanos, vertiendo lágrimas sobre las bandas que ellas les regalaban. Si tú quisieras, Flamberge, yo sería tu dama.

Flamberge se encogió de hombros para ocultar su emoción.

—¿Me encuentras demasiado pequeña, no es verdad?—repuso Agénora con sentimiento;—pero no importa, yo creceré!

—Vos sois una señorita noble y yo no soy más que un pobre soldado.

—En cuanto tú quieras serás capitán—murmuró la niña con un acento que revelaba la admiración.—Escucha: ¿quieres otorgarme una promesa, como decían en aquel libro que leían a mi tía Oliveria?

—¡Bien sabéis que os pertenezco en cuerpo y alma!—murmuró el soldado sin poder dominar su emoción.

—No, yo no sabía eso—murmuró la niña,—ni lo sé, puesto que no me otorgas lo que te pido: ¡tan difícil es dar

una palabra? ¡Calla! ¡Está tu frente empapada en sudor.

—¿No habeis visto?—gritó de lejos Febo.—Un ciervo acaba de atravesar el camino por allá bajo, y parece que se oyen trompas de caza en la selva.

Nuestros viajeros acababan de pasar la aldea titulada Capilla de la Reina, que era entonces el limite de los bosques de Fontainebleu.

—Yo te lo ruego—murmuró Agénora echando las manos al cuello del soldado,—dáme esa palabra,—¡me harías tan dichosa!

—¡Pues bien—murmuró el soldado sin poder dominar su profunda emoción,—os otorgo una promesa, como dicen en el libro de vuestra tía la viuda de Saintis.

—Entonces, mírame!—exclamó Agénora con voz breve imperiosa.

Flamberge obedeció y sus miradas se encontraron.

—Cuando un caballero otorga promesa, la dama tiene el derecho de decir lo que quiere.

—Manda—balbuceó Flamberge.

—¿Y obedecerás?

—Obedeceré.

—¿Lo juras por tu amor?

—Por mi amor lo juro.

La niña sonrió, y su rostro se animó con expresión tan bella, que Flamberge quedó como desvanecido.

—¿Sé que eres incapaz de un perjurio—dijo la niña,—y he aquí mi voluntad. Te prohibo casarte ni tener novia hasta que pasen cinco años, que estaré en edad de poder serlo yo.

XVII.

Las diversiones del rey.

Estaban entregados al placer de la caza hacia una hora. Las trompas reso-